

„A közbiztonság egy adott közösségen belüli sok egyéni érdek egy közösségi érdekké való összehangolása”

**Vaszar Község Önkormányzatának
Közbiztonsági és bűnmegelőzési koncepciója**

I. Bevezetés

1. A koncepció előzményei, a megalkotást indokoló körülmények

„A közbiztonság nem más, mint amit a szó jelent: a „köz” biztonsága, vagyis az állampolgárok mindenkor közbiztonsági-érzete, amely általában szubjektív, ugyanakkor ezt a szubjektivitást jellemzően a különböző-a közbiztonságérzetet befolyásoló-objektív események és állapotok határozzák meg”

A közbiztonság önkormányzati szemmel egy kicsit más képen fogalmazódik meg. Egy településen belül nem csak attól érezzük biztonságban magunkat, ha naponta többször látunk rendőrt a köztereinken, persze ez is fontos.

Biztonságot és megnyugvást ad az embereknek, ha településen jól működik a házi orvosi szolgálat, a betegápolás, ha működik falugondnoki szolgálat, elérhetőek a közszolgáltatások, jól működik a családsegítő szolgálat megoldott az idős felügyelet. A házi gondozó közreműködésével mindenkinek időben eljutnak a gyógyszerek, hatékony a védőnői szolgálat, közterületeink ápoltak és mentesek az allergén gyomoktól, megoldott a csapadékvíz elvezetés. Az óvodába járó gyermekek olyan alapokat sajátíthatnak el amelyek az egészséges életmódra a kölcsönös tiszteletre nevelés mellett alkalmasak lesznek megállni a helyüket a nagybetűs életben.

Vaszar község eddig is a rendelkezett önálló közbiztonsági és bűnmegelőzési koncepcióval. A településre vonatkozó új koncepció szükségességét megalapozó okok:

- Megváltoztak a koncepcióban hivatkozott jogszabályok és közjogi szervezetszabályozó eszközök többsége
- Lényeges változások mentek végbe a közigazgatásban és módosultak a települések közötti együttműködési keretek is
- A Nemzeti Bűnmegelőzési Stratégia 2013-ban történt elfogadása új irányvonalat szabott a bűnmegelőzésnek, mellyel a korábban készült koncepció nem konzisztens
- Időközben ma a település is és a bűnügyi helyzet is változott, ezért a településen új prioritásokat kell felállítani.

2. Jövőkép, a koncepció általános célja

A koncepció célja az önkormányzat közbiztonsági és bűnmegelőzési filozófiájának megfogalmazása, konkrét helyzetelemzés alapján a megvalósítandó azonnali, rövid, - közép-és hosszú távú célok, illetve prioritások kijelölése, - a lehetőségeket feltárva –a végrehajtás módjának meghatározása, a fejlesztés folyamatos biztosításával pedig az életminőséget javító közbiztonság megteremtése.

Az elmúlt években jelentős előrelépés történt a bűnmegelőzés területén, sikerült megtörni azt a korábbi felfogást, amely szerint a bűnmegelőzés kizárólag a bűnüldözés és a büntető

igazságszolgáltatás hagyományos rendszerében képzelhető el. Valljuk, hogy az életminőséget javító közbiztonság megteremtése, a bűnözés csökkentése csak a társadalom önvédelmi képességeit fokozó államilag vezérelt, illetve támogatott szakmai és civil mozgalom beindításával érhet elő, amelynek a helyi társadalmpolitika részeként, a települési önkormányzás révén kell megvalósulnia. Bűnmegelőzési intézkedéseink, beavatkozásaink minimális célja, hogy a jelenlegi helyzet legalább fenntartsuk, de célunk a bűnözés további mennyiségi csökkenése és az állampolgárok biztonságérzetének javítása, a bűnalkalmak csökkentésével, a bűnözést gerjesztő okok hatásának mérséklésével, illetve az áldozattá válás megelőzésével. Alapvető célunk a koncepció révén az önkormányzat közbiztonsági védelmét szolgáló alapfeladatának színvonalasabb ellátása.

3. A koncepció jogi alapjai

- Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény
- a Rendőrségről szóló 1994. évi XXXIV. törvény
- a polgárőrségről és a polgárőri tevékenység szabályairól szóló 2011. évi CLXV. törvény
- az egyes rendészeti feladatokat ellátó személyek tevékenységéről, valamint egyes törvényeknek az iskolakerülés elleni fellépést biztosító módosításáról szóló 2012. évi CXX. törvény
- a fejezeti kezelésű előirányzatok felhasználásának rendjéről szóló 15/2013. (V.2.) BM rendelet

4. A koncepció módszertani alapjai

- 1744/2013. (X.17.) Korm. határozat a Nemzeti Bűnmegelőzési Stratégiáról (2013-2023)
- 1430/2011. (XII. 13.) Korm. határozat a Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégiáról, valamint végrehajtásának a 2012-2014. évekre szóló kormányzati intézkedési tervéről
- 1351/2013. (VI.19.) Korm. határozat az Emberkereskedelem Elleni Küzdelemről szóló 2013-2016 közötti Nemzeti Stratégiáról (B.1.3.-B.2.3., D.1.2.)
- 1068/2012. (III. 20.) Korm. határozat a Nemzeti Önkéntes Stratégia 2012-2020 elfogadásáról és a végrehajtásához szükséges középtávú feladatokról

II. TELEPÜLÉSI VISZONYOK

1. A település földrajzi fekvése, bel- és külterületének leírása, természeti adottságai

A Pápától nyolc kilométerre észak-északkeletre elterülő község ősi település. A határai között az 1930-as és 1960-as években végzett régészeti kutatások egyértelműen bizonyítják, hogy ez a táj az őskortól kezdve lakott volt. A bronzkor, a korai vaskor, az avarok időszaka majd a honfoglalás idejéből előkerült tárgyi emlékek azt igazolják, hogy kedvelt és az emberi életfeltételek kialakítására igen alkalmas terület volt ez már ősidóktól fogva. Erdő és mocsaras tórendszer vette körül a dombvonulatot, melyen a község épült.

Vaszar ma több, mint 1500 lakosú, önálló önkormányzatú község, portalanított úthálózattal, vezetékes ivóvízzel, telefon- és földgázhálózattal, napköziotthonos óvodával, nyolcosztályos általános iskolával, községi kultúrházzal és könyvtárral, futball- és kézilabdapályával, számos kereskedelmi és vendéglátóipari egységgel.

A közlekedés Pápára és Győrbe is viszonylag kedvezőnek mondható. Ez lehetővé teszi a munkába járást is. Van olyan vállalat Győrben, amely saját autóbuszjáratot biztosít ehhez.-A településen inkább kisvállalkozások vannak, kevés azoknak a száma, akik munkaerőt is foglalkoztatnak. Ott viszont elmondható, hogy helyi munkaerőt foglalkoztatnak, amely kedvező. Pápán sajnos több cég is bezárt már, alig van olyan vállalat, amely foglalkozási lehetőséget biztosít. Ezek mindegyikénél van vaszari dolgozó is. Sajnos a helyben régebben működő nagyobb cég immár nem tevékenykedik. Munkalehetőséget kínál Győrben az Audi, Téten a SOKORÓ Kft.

A község Pápa felől közelíthető meg a legkedvezőbbben, de Takácsiból is aszfaltozott úton lehetséges elérése.

A 83. sz. főút Pápánál, illetve Takácsinál érhető el.

Kerékpárút jelenleg nincs kiépítve.

1. táblázat állandó és lakónépesség száma az év végén Vaszarón

	Fő (lakó)	Változás	Fő (állandó)	Változás
2007	1609		1663	
2008	1572	97%	1649	99 %
2009	1550	98%	1634	99 %
2010	1528	98%	1631	100 %
2011	1503	98%	1599	98 %
2012	1500	100 %	1603	100 %
2013	1481	99 %	1566	98 %
2014	1473	99 %	1568	100 %

2. táblázat – Állandó népesség Vaszarón 2014

	fő			%	
	nők	férfiak	összesen	nők	férfiak
nő	819	795	1614	51%	49%
0-2 évesek	24	22	46	52%	48%

0-14 éves	121	110	231	52%	48%
15-17 éves	26	26	52	50%	50%
18-59 éves	437	500	937	47%	53%
60-64 éves	58	53	111	52%	48%
65 év feletti	153	84	237	65%	35%

3. táblázat Természetes szaporodás Vaszaron

	élve születések száma	halálozások száma	természetes szaporodás (fő)
2008	13	32	-19
2009	12	18	-6
2010	8	23	-15
2011	4	22	-18
2012	15	25	-10
2013	11	18	-7
2014	13	19	-6

A település szociometriai leírása, kulturális értékei

Az 1614 fős lakosságból (állandó népesség) 348 fő a 60 év feletti, ebből 237 fő a 65 év feletti. A 18 év alattiak száma 329 fő.

A Képviselő-testület hosszú távon lakosságszám megtartását tűzi ki célul, mivel a növekedés sajnos a mai világban szinte elérhetetlen.

A lakosságszám szintentartását úgy kell megvalósítani, hogy a község ne veszítse el egyéni vonzerejét. Ez már az infrastruktúra minimális továbbfejlesztésével elérhető.

A lakosság túlnyomó része Pápára, Tétre, Győrbe jár dolgozni, de előfordul távolabbi munkavégzési hely is. A munkanélküliek aránya a munkaképes korúakra vetítve, az elmúlt években 5 % alatt volt.

A településen az élet, a lakhatás, a gyermek, az időskorú, a bántalmazott nő veszélyeztetéséből, vagy a fogyatékkal élő személy ellátatlanságából eredő, azonnali beavatkozást igénylő, esélyegyenlőtlenségi probléma nincs. Ez természetesen nem jelentheti azt, hogy az önhibájukon kívül, vagy akár önhibájuk okán is szerény vagy szegényes körülmények között élőkre, elesettekre, bármi okból hátrányos helyzetben élőkre, az önkormányzat a kötelező, illetve önként vállalt feladatainak ellátása során fokozottan ne figyelne. A településen a szó klasszikus értelmében vett mélyszegénységben-nyomorban élők jelenleg nincsenek. Azonban az időnkénti munkahelyek hiánya, az elhelyezkedési esélyek romlása, a szerény körülmények között élő emberek, családok megélhetési körülményeit

rontja. Az alacsony jövedelműek bevételeinek egy része a szociális pénzbeli juttatásokból származik, amely a településen belül, a munkalehetőségektől függően, 4-6 család között változik.

A helyi lakosok szerény és átlagosnak mondható, de összességében elfogadható körülmények között élnek. Az otthonok fenntartása azonban ma már egyre nehezebb, a jövedelemhez mérten aránytalanul magas rezsi, és sokaknál, a megemelkedett törlesztő részletek miatt.

Az inaktív lakosságra vagy nagyon alacsony jövedelemmel rendelkezőkre, az alacsonyabb iskolai végzettség a jellemző.

A szakmával rendelkezőkre kevésbé jellemző a tartós munkanélküliség. A jövedelem kiegészítése érdekében, aki teheti mellékfoglalkozást vagy alkalmi munkavállalást is végez.

Az önkormányzat is részt vesz a közfoglalkoztatási programban, hogy keresőképes személyek részére foglalkoztatást és így jövedelemszerzési lehetőséget tudjon biztosítani.

Alapellátást biztosít a vaszari Napsugár Napközi Otthonos Óvoda, az Ihász Gábor Általános Iskola.

A települési egészségügyi szolgálat és szociális ellátó hálózat működik. A közigazgatási feladatokat a Vaszari Közös Önkormányzati Hivatal, mint közös önkormányzati hivatal látja el.

A házi orvosi egészségügyi szolgálat megfelelő körülmények között működik. Az orvosi rendelő nem az önkormányzat tulajdonában van.

A szociális ellátó hálózat önálló intézménnyel nem rendelkezik. A feladatokat a Pápakörnyéki Önkormányzatok Feladatellátó Társulása útján látjuk el.

A helyi közigazgatási feladatokat a Közös Hivatalon belül látjuk el, a működési körülmények megfelelőek. Az építésigazgatási hatásköröket a pápai építési hatóság gyakorolja önkormányzatunk területén.

2. Gazdasági élet, a település életében jelentősebb szerepet játszó vállalkozások

A kereskedelem és a vendéglátás alacsony szintű. Ennek fő oka, hogy a helyi lakosság nagyobb része nem helyben, hanem ott ahol dolgozik, veszi igénybe ezeket a szolgáltatásokat.

Működnek a községben vendéglátó egységek, de meleg étkezést nem biztosítanak.

A községben egyelőre nincsenek nagy termelő üzemek, mely előnyt jelent a környezetterhelés területén és hátrány a község önfenntartó képesség hiánya miatt. Lehetőség szerint támogatni kell állandó vállalkozások letelepedését úgy, hogy a település jelenlegi képét, természeti, környezetvédelmi helyzetét ne rontsák.

A településen székhellyel, vagy telephellyel rendelkező vállalkozások nagyobb része egyéni, illetve kisvállalkozó. A legnagyobb foglalkoztatást azonban nem a helyi vállalkozók biztosítják. A céges vállalkozásokban a foglalkoztatottak száma egyenlőre 15 fő alatti.

Az ivóvíz-, szennyvízcsatorna-, földgáz, internet, kábeltévé, telefon – és energiaszolgáltatás alapvetően az egész község belterületi részén biztosított.

Jelenleg egyéni vállalkozások biztosítják az alapvető kereskedelmi, szolgáltató egységek működését. Ezek fejlődése mind a lakosság, mind pedig a település fejlődése, munkahelyteremtése szempontjából fontos lenne. Az önkormányzat pályázati forrásból létrehozott helyi termelő piacot. Ettől a beruházástól a helyi termelők piacra jutását a vásárlók részére egészséges élelmiszerek biztosítását szeretnék elérni.

3. Idegenforgalom, turizmus, átutazók

A településen nem jelentős az átutazó forgalom.

A pápai termálfürdőtől induló Nagygyimót – Vaszar - Vanyola külterületén önkormányzati föld utakon kijelölésre került a GemaraSK Leader keretében az aktív turisztikai kerékpár és gyalogos út.

Szívesen fogadjuk ma már a csak a természeti környezetért, a látványosságért idelátogatókat is

4. Közbiztonság

- A helyi társadalom közbiztonság szempontjából releváns jellemzői

Bűncselekmények	2012	2013	2014
emberölés	-	-	-
lopás	18	4	5
lakásbetörés	-	-	-
rablás	1	-	-
rongálás	2	1	-
visszaélés kábítószerrel	-	-	-
jármű önkényes elvétele	-	-	1
járművezetés ittas vagy bódult állapotban	1	-	-
zsarolás	1	-	-
orgazdaság	-	-	-
garázdaság	1	2	-
csalás	-	1	-
magánlaksértés	2	-	-
testi sértés	1	-	1
súlyos testi sértés	-	-	1

becsületsértés	1	-	-
okirattal való visszaélés	-	1	-
jogtalan elsajátítás	-	-	1

Vaszar község a Pápai Rendőrkapitányság illetékességi területéhez tartozik, Vaszari Körzeti Megbízotti Csoport székhellyel.

A községben, mint körzeti megbízott 2013. november 1-től teljesít szolgálatot Szabó Péter. A Vaszari KMB csoportban jelenleg 2 körzeti megbízott teljesít szolgálatot. Jelenleg a Vaszari KMB csoporthoz tartozó körzeti megbízotti székhelyek betöltöttek.

Vaszar község a Pápai Rendőrkapitányság illetékességi területéhez tartozó többi településhez képes a bűnügyileg nem fertőzött területek közé tartozik.

- a település közbiztonsági helyzete

A közbiztonság helyzet nem mindig jelenti azt, hogy egy adott tárgyévben mennyi bűncselekmény történi, de azért némi támpontot jelent. A lakosság köznyugalmát súlyosan megzavaró rablás, vagy ennél egyéb súlyosabb bűncselekmény az elmúlt időszakban nem valósult meg. A községben történt bűncselekmények szinte mindegyike felderítésre került vagy már az elkövetéskor megállapítható volt az elkövető kiléte. A községben nem alakult ki elkövetői kör.

Az ismertté vált bűncselekmények száma viszonylag alacsony. 2012. évben 15, 2013. évben 9, míg 2014. évben 5 bűncselekmény történt a településen.

A településen vagyon és közbiztonsági viszonya a fentiekre tekintettel jónak mondható. A 3 ismertté vált bűncselekmény garázdaság, hivatalos személy elleni erőszak és lopás volt.

A közterületi jelenlét az elmúlt években jól alakult, a kmb. csoport tagjai lehetőségeikhez mérten igyekeztek minél többször megjelenni a településen és gyalogosan is szolgálatot teljesíteni. A belterületeken illetve a külterületeken művelés alatt lévő erdőkre, és szántóföldi területekre fokozott figyelmet fordítottak a lopások megelőzése céljából. A rendőrség szorosan együtt működik a Vaszari Polgárőrséggel és a helyi Vaszar-Gecse Vadásztársaság hivatásos vadászaival.

Népszerű a lakosság körében, mindamelllett kötelező az idős személyek, egyedül élők, nyugdíjas házaspárok felkeresése bűnmegelőzési-áldozatvédelmi szempontból, ez kiegészül még az önkormányzat szervezésében tartott idősök napi rendezvényen történő előadásokkal.

Az idős házaspárok és egyedülálló személyek figyelmét felhívták a trükkös lopásokat elkövető személyek módszereire, melyek igen csak változatosak. Az idős személyek jobban ki vannak téve az átutazó bűnözőknek, csalóknak.

A vaszari kmb. csoport területén lévő települések önkormányzatainak példaértékű összefogásának köszönhetően a csoport szolgálati gépjárműveinek km futását támogatja az

Önkormányzat. E támogatás a lakosság számának arányában kerül felhasználásra a szolgálati gépkocsikban, lehetővé teszi, hogy visszatérően ellenőrizzék a kül- és belterületeket, erdőket, zártkerteket és szolgálataik során több alkalommal megjelenjenek akár a legtávolabbi községben is. Talán ennek is köszönhetően a vidéki, átutazó jellegű bűncselekmények visszaszorultak.

Vaszaron az idegenforgalmi szezon hatásai nem érződnek nagy mértékben.

- Igazgatásrendészeti tevékenység

A községben 24 személy rendelkezik fegyvertartási engedéllyel, a tartási körülmények éves ellenőrzése folyamatosan, időarányosan kerül végrehajtásra, mely során hiányosság nem került megállapításra.

A községben lévő Vaszar-Gecse Vadásztársaság tagjaival a körzeti megbízottak rendszeresen tartják a kapcsolatot. A Vadásztársaság által szervezett társas vadászatokon baleset nem történt.

Vagyonvédelmi tevékenységet a község közigazgatási területén erre szakosodott biztonsági szervezet nem végez.

A jelenlegi helyzetet figyelembe véve megállapítható, hogy a közbiztonság helyzete pozitívabb irányba változott, csökkent a bűncselekmények száma. A körzeti megbízottak igyekeznek a közterületi jelenlét, a közlekedésbiztonság és a lakosság biztonságérzetének további növelésére. A körzeti megbízottak rendszeresen ellenőrzik a településen található vendéglátóhelyeket, boltokat és postát, illetve a polgármesteri hivatalt. A postával jó a kapcsolata a rendőrségnek, rendszeresen tartják a kapcsolatot a kézbesítővel is.

A rendőrség által működtetett sebességmérő műszerrel többször végeztek sebességmérést, valamint jármű forgalom ellenőrzést.

A körzeti megbízottak a fokozott ellenőrzések alkalmával is rendre megjelentek a településen, mely során a községen áthaladó gépkocsikat ellenőrizték. A fokozott ellenőrzések útvonala úgy lett kialakítva, hogy azok érintik a községek területét, azokban a szomszédos körzeti megbízottak is látnak el szolgálatot, ezzel is növelve a községekben a rendőri jelenlétet, így már nincs az a probléma, hogy a területéről távol lévő körzeti megbízott távollétében nincs rendőr a térségben.

Rendszeresen végeznek a településen közlekedésbiztonsági ellenőrzést. A helyi lakosság közlekedése tapasztalat szerint jogkövető, az enyhébb megítélés alá eső szabálysértéseknél a figyelmeztetés szankció, döntő többségben elengedőnek bizonyult

A körzeti megbízottak rendszeresen tartják a kapcsolatot a lakossággal, hogy megtudják, mik azok a problémák, amik megoldásához esetlegesen segítséget tudnak nyújtani. Törekedtek a lehetőségekhez mérten a lakosság megismerésére, velük való kapcsolatteremtésre, és a helyi problémák megismerésére.

A községben Polgárőrség működik. A körzeti megbízottak tartják a kapcsolatot a polgárőrséggel, a csoport kapcsolata kifejezetten jónak mondható, havonta több alkalommal látnak el közösen szolgálatot, mind hétköznapokon, mind pedig valamennyi ünnepnap és rendezvény alkalmával. A Polgárőrség tagjai szabadidejüket nem kímélve a nap bármely időszakában állnak rendelkezésünkre, áldozatkészségük kimagasló. Az ő mindennapi tevékenységüknek is köszönhető, hogy a községben csökkenő tendenciát mutat évről-évre a bűncselekmények száma.

- **Összegzés**

A község fő célja a közbiztonság és a közterület rendjének fenntartása, javítása.

A községben a rendőri jelenlét és szolgálat ellátásnak szervezésénél figyelembe vették és továbbra is figyelembe veszik a területen elkövetésre kerülő bűncselekményeket, ezek jellemzőit.

A beszerzett információk szerint törekednek az elkövetések szempontjából jelentős időszak, az éjszakai szolgálat idejének növelésére, a bűncselekmények megelőzésének megakadályozásának érdekében. A szolgálatok ellátása során figyelmet fordítanak a községet körülvevő mezőgazdasági, erdő és egyéb külterületek fokozottabb ellenőrzésére is. A közlekedés biztonsági helyzetet folyamatosan figyelemmel kísérik, a jogellenes cselekményeket elkövető személyek lehetséges kiszűrése érdekében.

A község közbiztonsági helyzete kifejezetten jónak mondható. Az rendőrség, valamint az önkormányzat közötti kapcsolat kiváló.

- Ismertté vált bűncselekmények alakulása a Pápai Rendőrkapitányság illetékességi területének egészén, valamint Nagygyimót község közigazgatási területén 2011, 2012, 2013. és 2014. évben:

	2012	2013	2014
Bűncselekmények Vaszar községben	15	9	5
Bűncselekmények Pápai RK illetékességi területén:	1517	1346	1278

- Közlekedési balesetek számaránya a Pápai Rendőrkapitányság illetékességi területének és Nagygyimót község közigazgatási területének viszonylatában 2012, 2013 és 2014 évben:

	Vaszar területe		Pápa RK területe	
	2013	2014	2013	2014

Balesetek száma		2	1		314	281
• ebből halálos		-	-		7	5
• súlyos		-	1		28	23
• könnyű		-	1		52	60
• anyagi káros		2	1		227	193

III. A koncepció elemei

1. Az önkormányzat részletekre lebontott jövőképe a település közbiztonságáról

Az önkormányzat közbiztonsági és bűnmegelőzési koncepciójának megfogalmazásakor az előző időszakban elért eredmények megtartására és fejlesztésére, a település közrendjének, közbiztonsági helyzetének elemzésére, a lakosság biztonságérzetét befolyásoló tendenciák tanulmányozása során levont következtetésekre, a Nemzeti Bűnmegelőzési Programban (2013-2023) foglalt célkitűzésekre helyeztük a hangsúlyt.

A közbiztonság az életminőség meghatározó része, olyan kollektív, értékkel bíró társadalmi termék, amelynek kialakítása és megőrzése közös ügy. A komplex bűnmegelőzési megközelítésnek egyszerre kell rövid-, közép-, és hosszú távon eredményt elérnie, ezért a feladatok tervezésénél – az eltérő eszközök által megkívánt eltérő módszerek alkalmazásánál – fontos a célok összhangjának biztosítása. A stratégia tekintettel van azokra a szakpolitikákra is, amelyekkel a bűnmegelőzések közös kapcsolódási pontjai vannak.

Ezek a szakpolitikák: az egészségpolitika, a családpolitika, az ifjúságpolitika és a gyermekvédelem, a sportpolitika, a foglalkoztatáspolitiká, a természetvédelmi politika, az építésügyi politika és a társadalmi felzárkóztatást célzó programok, valamint az információbiztonság.

A megjelölt szakpolitikák elválaszthatatlanok az önkormányzat általános tevékenységétől, az eredményesség záloga a minden elem figyelembevételére kiterjedő tervezés és a koordinált végrehajtás. Azokkal a kriminális jelenségekkel, amelyek megelőzése, kezelése az állami szervek speciális felkészültségét és jogosultságait igényli (mint például a terrorizmus, a korrupciós jellegű bűncselekmények megelőzése) az önkormányzat stratégiai programja nem foglalkozik.

Az önkormányzat 2015-2020. évi közbiztonsági és bűnmegelőzési stratégiájának általános, hosszú távú stratégiai célja az objektív biztonság és a szubjektív biztonságérzet javítása.

Középtávú cél a közösségű bűnmegelőzés rendszerének kiépítése a településen. Partnerségi viszony fokozása az önkormányzat, az illetékes rendészeti szervek, helyi intézményi struktúra, gazdasági élet helyi szereplői, lakossági-civil szerveződések és a lakosság minél szélesebb rétege között. A településen polgárőr egyesület fejlesztése.

A stratégia megvalósítását szolgáló rövidtávú célok:

- az önkormányzat bűnmegelőzési és közbiztonsági koncepciójának elfogadása
- a lakosság élet- és vagyonbiztonságának megőrzése, az egymásért érzett felelősség és szolidaritás erősítése
- a közterületek élhetőbbé tétele, biztonságuk fokozása
- az önkormányzati tulajdon, az épített és természeti környezet védelme
- a bűnmegelőzés, mint az önkormányzati politika integráns részének következetes fejlesztése, a bűnelkövetővé és áldozattá válás kockázati tényezőinek visszaszorítás a legveszélyeztetettebb társadalmi rétegeknél és csoportoknál (munkanélküliek, gyermek-, és fiatalok, idős emberek)
- a közrend-, a közbiztonság és a bűnmegelőzés területén az elmúlt években elért eredmények, az együttműködő önkormányzati, katasztrófavédelmi, rendészeti, civil, lakossági, egyházi és gazdálkodó szerveződések között kialakított partneri viszony megőrzése, a kiépített eszközrendszer és a bevált módszerek fejlesztése

A megjelölt célkitűzések elérése érdekében megkülönböztetett figyelmet fordítunk a szociálpolitika bűnmegelőzési vonatkozásaira, jelentőségére. A hátrányos helyzetűek támogatása, a kirekesztettség leküzdése, az esélyegyenlőség megteremtése, amelyet az önkormányzat szociális, egészségügyi és szolgáltató intézményeinek szakembereivel valósítunk meg.

2. Kapcsolódás a Nemzeti Bűnmegelőzési Stratégiához

- A gyermek- és fiatalkori bűnözés megelőzése
- A településbiztonság fokozása
- Az áldozattá válás megelőzése és az áldozatok segítése
- A bűnisméltés megelőzése

3. Prioritások a bűnmegelőzésben

A településen felmerült problémák prioritása:

- fiatalok által elkövetett esetenként ismétlődő köztéri rongálások, időnkénti rendzavarások (éjszakai hangoskodás, randalírozás) – ritka
- fiatalkori túlzott alkohol fogyasztás és tudatmódosító szerek megjelenése – ritka
- idősek esetenkénti áldozattá válása trükkös csalók által – ritka
- a bűnmegelőzés egyik eszközének a térfigyelő rendszernek a hiánya – folyamatos
- vagyonelleni bűncselekmények (magán-, üzleti és önkormányzati vagyon ellen egyaránt), amelyek többsége eddig felderítetlen maradt – ritka

4. A prioritásokhoz és a SWOT elemzés eredményeihez igazodó, időtávokra tagolt cselekvési terv

1. Intézkedés címe:	Egymás iránti szolidaritás és felelősség
Feltárt probléma (kiinduló értékekkel)	A településen élők egymás iránti szolidaritás és felelősségvállalás kellő hiánya
Intézkedéssel elérni kívánt vél	szolidáris, felelősségtudatos összetartó, egymásra odafigyelő közösség
Tevékenysége (a beavatkozás tartalma)	mentális hozzáállás megváltoztatása, egymás iránti felelősségvállalás, kölcsönös figyelem és tisztelet kialakítása, a közösség és egymás tulajdonának megbecsülése, védelme
Felelős	polgármester, képviselő-testület, civil szervezetek, egyház, intézményvezetők
Résztevők/partnerek	a település lakói
Intézkedés típusa, megvalósításának határideje	folyamatos
Eredményességet mérő indikátorok	közös értékek
Az intézkedés megvalósításához szükséges erőforrások (humán, pénzügyi, technikai)	a szükséges erőforrások részben rendelkezésre állnak

2. Intézkedés címe:	Rongálások, vandalizmus megakadályozása
Feltárt probléma (kiinduló értékekkel)	Településünkön ritkán, de előfordulnak rongálások. A közterületeken lévő berendezések, útjelző táblák, virágos ládák, buszmegállók rongálásának eredményei ritkán tapasztalhatók.
Intézkedéssel elérni kívánt vél	A településkép javítása, helyreállítása, a lakosság komfortérzetének növelése, biztonságos, tiszta és rendezett közterületek fenntartása.
Tevékenysége (a beavatkozás tartalma)	1.: a fertőzöttebb területeken térfigyelő rendszer kiépítése 2.: folyamatos információs csatorna működtetése a vandalizmus megelőzése érdekében
Felelős	Polgármester
Résztevők/partnerek	óvoda vezetője, civil szervek vezetői, rendőrség, polgárőrség
Intézkedés típusa, megvalósításának	1. hosszú távú 2. folyamatos

határideje	
Eredményességet mérő indikátorok	rongálás miatti bejelentések száma, fertőzött területe megszűnése
Az intézkedés megvalósításához szükséges erőforrások (humán, pénzügyi, technikai)	1. pályázati forrás 2. a szükséges erőforrások rendelkezésre állnak

3. Intézkedés címe:	Pályázati lehetőségek kihasználása
Feltárt probléma (kiinduló értékekkel)	A szűkülő önkormányzati bevételek mellett a településnek nincsen szabad forrása a bűnmegelőzési infrastruktúra kiépítésére
Intézkedéssel elérni kívánt vél	A pályázati lehetőségek megismerése, kihasználás, minél több pályázat megnyerése
Tevékenysége (a beavatkozás tartalma)	Pályázati figyelés
Felelős	Polgármester
Résztvevők/partnerek	Önkormányzat
Intézkedés típusa, megvalósításának határideje	Folyamatos
Eredményességet mérő indikátorok	Eredményes pályázatok száma
Az intézkedés megvalósításához szükséges erőforrások (humán, pénzügyi, technikai)	A szükséges erőforrások abban az esetben állnak rendelkezésre, amennyiben pályázatot írnak ki önkormányzatok részére.

4. Intézkedés címe:	Illegális szemétkerakások megakadályozása
Feltárt probléma (kiinduló értékekkel)	A település határán, külterületek, az erdős részeken előfordulnak az illegális szemétkerakások
Intézkedéssel elérni kívánt vél	Tiszta, rendezett település. A hulladéklerakás és szállítás szabályainak betartatása.
Tevékenysége (a beavatkozás tartalma)	Polgárőrség figyelmének felhívása
Felelős	Polgármester, jegyző, rendőrség
Résztvevők/partnerek	Önkormányzat
Intézkedés típusa, megvalósításának	Folyamatos

határideje	
Eredményességet mérő indikátorok	Illegális szemétkerakások, az ezzel kapcsolatos bejelentések száma, végül a szemétkerakások megszűnése
Az intézkedés megvalósításához szükséges erőforrások (humán, pénzügyi, technikai)	a humán erőforrás és az eszközök a rövidtávú intézkedésekhez rendelkezésre állnak

5. Intézkedés címe:	Társadalmi kohézió erősítése
Feltárt probléma (kiinduló értékekkel)	A közterületi rongálásokat jó részben helyi fiatalok követik el, ritka alkalmakkor. Hiányzik a helyi társadalmi kohézió
Intézkedéssel elérni kívánt vél	A helyi fiatalok önkéntes jogkövető magatartást tanúsítanak.
Tevékenysége (a beavatkozás tartalma)	<ol style="list-style-type: none"> 1. Az önkéntes jóvátétel szellemiségének megjelenítése a rendelkezésünkre álló kommunikációs csatornák (szórolapok, előadások, iskola és óvoda bevonása) igénybevételével 2. Településünk bekapcsolása a középiskolásoknak bevezetett önkéntes munkavégzési lehetőség igénybevételére 3. A rendőrségi felvilágosító előadások a gyermekeknek, a fiataloknak és szüleiknek
Felelős	<ol style="list-style-type: none"> 1. polgármester 2. polgármester 3. rendőrség kommunikációért felelős
Résztevők/partnerek	önkormányzat, rendőrség, oktatási intézmények, szülők
Intézkedés típusa, megvalósításának határideje	<ol style="list-style-type: none"> 1. folyamatos 2. rövidtávú és folyamatos 3. rövidtávú és folyamatos
Eredményességet mérő indikátorok	A rongálások száma, a fiatalok által végzett közérdekű vagy önkéntes munkák
Az intézkedés megvalósításához szükséges erőforrások (humán, pénzügyi, technikai)	A szükséges erőforrások rendelkezésre állnak
6. Intézkedés címe:	Idős emberek megszólítása
Feltárt probléma (kiinduló értékekkel)	Leginkább az idős emberek a kifinomult családok, tolvajok, szélhámosok célpontja, így közbiztonsági szempontból az egyik legveszélyeztetettebb

	társadalmi csoport.
Intézkedéssel elérni kívánt vél	Az idősök biztonságérzetének növelése
Tevékenysége (a beavatkozás tartalma)	1. A településen élő idős emberek (65 év felettek) feltérképezése 2. Felvilágosítás, tájékoztatás nyújtása az idősök számára az idősök klubján keresztül
Felelős	1. polgármester, jegyző 2. rendőrség, családsegítő és házi segítségnyújtás
Résztevők/partnerek	idősök, Családsegítő és Gyermekjóléti Szolgálat
Intézkedés típusa, megvalósításának határideje	1. rövidtávú, folyamatos 2. rövidtávú, folyamatos
Eredményességet mérő indikátorok	Nyilvántartás létrejötte, biztonságérzet növelése, hatósággal szembeni bizalom erősítése
Az intézkedés megvalósításához szükséges erőforrások (humán, pénzügyi, technikai)	A szükséges erőforrások rendelkezésre állnak

7. Intézkedés címe:	A drogfogyasztás visszaszorítása
Feltárt probléma (kiinduló értékekkel)	Az új pszichoaktív anyagok, illetve a dizájner drogok veszélyeztetik elsősorban a fiatalok egészségét, terjedésük a bűnözésre való hajlamot fokozzák
Intézkedéssel elérni kívánt vél	A drogfogyasztás elterjedésének a visszaszorítása, megakadályozása
Tevékenysége (a beavatkozás tartalma)	1. A szülők és fiatalok bevonása a közbiztonsági, bűnmegelőzési tevékenységbe a koncepció végrehajtásába 2. A folyamatos figyelemfelhívás a problémára, annak veszélyeire, továbbá az esetleges fogyasztás jeleinek időben történő felismerésére
Felelős	1. polgármester, rendőrség 2. polgármester, rendőrség
Résztevők/partnerek	rendőrség, oktatási intézmények, házi orvos, családsegítő szolgálat
Intézkedés típusa, megvalósításának határideje	Rövidtávú, folyamatos
Eredményességet mérő	Drogfogyasztással kapcsolatos esetek száma

indikátorok	
Az intézkedés megvalósításához szükséges erőforrások (humán, pénzügyi, technikai)	A szükséges erőforrások rendelkezésre állnak.

IV. A koncepció megvalósítása

A programban meghatározott közbiztonsági és bűnmegelőzési feladatok végrehajtásához szükséges pénzügyi fedezet csak pályázati források igénybevételével biztosíthatók, az önkormányzat költségvetésében legfeljebb 5-10% saját erőd tud biztosítani.

Céljaink megvalósításához továbbra is megkülönböztetett figyelemmel kísérjük a pályázati lehetőségeket és élni fogunk minden olyan alkalommal, mely hozzásegítheti az önkormányzatot, a közös céljainkért dolgozó partnereinket a település bűnmegelőzési feltételeinek javításához, eszközrendszerének bővítéséhez, korszerűsítéséhez.

Folyamatosan ellenőrizni és értékelni kell a rendelkezésre álló források hasznosulását, a hatékony felhasználást. A bűnmegelőzés hatékonyságának mérése a pénzügyi adatok ismerete mellett a bűnözéssel, az áldozattá válással kapcsolatos információkra és a közbiztonsággal kapcsolatos lakossági vélemény elemzésére épül. A helyi, speciális programok elkészítésének és végrehajtásának feltétele, hogy rendelkezésre álljanak a bűnözéssel kapcsolatos hiteles információk, a megbízható statisztikai adatok és a felhasználható anyagi források.

A lakosság biztonságérzetének javítása: az önkormányzati politika meghatározó eleme, ami a rendvédelmi és az önkormányzati feladatok harmonizálásával valósulhat meg. A bűnözési helyzet átfogó felismerésére épülő, települési szinten kidolgozott, a helyi szervezetek – állami, civil, egyházi – együttműködésére alapozott cselekvési programunk az elkövetkezendő időben a közbiztonságára meghatározó lesz. Bűnmegelőzési programunkban biztosítanunk kell azoknak a tényezőknek az érvényesülését és összhangját, amelyek a bűnözési készlet hatását csökkentő, az áldozattá válás okait befolyásoló és bűnalkalmak számát mérséklő intézkedésekkel növelhetők.

A program ismertetéséhez, képzések, előadások megtartásához, klubszerű foglalkozásokhoz a közösségi tér rendelkezésre áll a kommunikációs eszközeivel.

Az önkormányzat koncepciója, nem nélkülözheti a rendőrségi szerepvállalást, közreműködést. A rendőrség az önkormányzat fő partnere a helyi közbiztonság megteremtésében.

Az együttműködés keretében továbbra is fenntartjuk a heti rendszerességű személyes kapcsolatot, amelyen értékeljük a megelőző időszak tapasztalatait. A rendőrség segítséget nyújt kommunikációs anyagok rendelkezésre bocsátásával, szórólap vagy elektronikus

formában eljuttatott anyaggal, a bűnmegelőzési stratégiák lakosság körében történő ismertetéséhez, amelyet az önkormányzat eszközeivel minden ingatlanra eljuttat. Továbbá lakossági fórumok keretében adnak tájékoztatást a településre jellemző problémákról és adnak útmutatást az áldozattá válás elkerüléséhez.

A kommunikációs eszközök az önkormányzati hírcsatornák mellett bővíthetők a civil szervezetek segítségével is, azok bevonásával. A helyi egyház és a házi orvos támogatására számíthatunk. A családsegítő szolgálat havonta tart fogadónapot, valamint a házi segítségnyújtó látogatja az időseket, főként az egyedül élő 65 év felettieket. Velük, az önkormányzat által átadott névsor alapján, a rendőrség, a körzeti megbízott útján, időközönkénti személyes kapcsolatot is fenntart.

Az önkormányzat helyben, az elmúlt időszakban több közösségépítő programot is szervezett pályázati támogatással, amelyeket a jövőben is folytatni kíván. Az új biztonságra nevelő programok kezdeményezéseit felkaroljuk.

V. A koncepcióban foglaltak végrehajtásának ellenőrzése és az értékelés rendje

A koncepció időszakos felülvizsgálatának legalább 3 évente elvégezzük, illetve, amennyiben a településen valamilyen jelentős változás áll be, akkor soron kívül szükséges a felülvizsgálatot végrehajtjuk.

A koncepcióban foglaltak végrehajtásának ellenőrzése érdekében szükséges indikátorokat, III. fejezet 4. pontjában található intézkedési terv tartalmazza.

Az eredményesség mérésére, különösen a biztonságérzet változásának értékeléséhez évente kérdőívet készítünk, amelyet az önkormányzat maga végzi.

„Összefoglalva az önkormányzat szerepét a közbiztonságban kijelenthetjük, hogy az önkormányzat egy kapocs amely összeköti a közös szereplőket, hatóságokat, hiszen egyik szervezet sem tud sikeres lenni a másik szervezet együttműködése nélkül.”

Záradék:

Vaszar Község Önkormányzati Képviselő-testülete fenntartja határozott szándékát a település bűnmegelőzési céljait és feladatait illetően. A koncepcióban megjelölt bűnmegelőzési intézkedéseket továbbra is meg kívánja valósítani.

A Bűnmegelőzési és Közbiztonsági Konceptiót Vaszar község Önkormányzati Képviselő-testülete a záradékban foglaltaknak megfelelően a .../2015. (x.x) számú határozatával elfogadta.

Vaszar, 2015.

Varga Péter
polgármester

Pfilfné Bagics Judit
jegyző

